

## 宅男宅女

## 坚持到底

赖有贤 绘



## 打工生涯

## 一日邻居

这天午休，有个陌生小伙子进了办公室，推销他的无叶风扇。

无叶风扇算是个新鲜玩意，可是价格实在有些高，大家都很难下决心购买。眼看费尽口舌毫无效果，小伙子急得满头大汗，又有点无可奈何。正准备离开时，他的目光落到了我这边，突然瞪大了眼睛，朝我走过来，说：“想不到，在这里还能碰到邻居哟。您不就是住在××小区×栋301室的大姐吗？我知道您最喜欢的外卖是××快餐，最爱的睡衣品牌是××睡衣……”

虽然我真的买过××快餐、穿过××睡衣，但是也不到最喜欢、最爱的程度。不过，小伙子的“爆料”还是让我坐立不安，赶紧阻止他继续没完没了地说下去。看在邻居的份上，我决定买一部无叶风扇，而小伙子也给打了不错的折扣。见我终于大方地掏出钱包，其他同事也不再掩饰自己的心动，大家迅速买完了小伙子随身携带的几台无叶风扇。

小伙子离开时，我特地去送行，还好奇地问他：“你住几楼啊，有时间我去串门。”小伙子腼腆一笑，说：“我表哥曾经租住在你的对门，302室，有一回我去他那里借宿了一天，见你穿着××睡衣，拿××快餐送来的外卖，睡眼惺忪的样子很雷人，所以我对你格外有印象。”说完，小伙子就一溜烟地离开了，只留下愣着发呆的我。

得知小伙子只是我的一日邻居，那些跟风买了无叶风扇的同事，个个都露出一副委屈的表情。

韩燕

## 都市爱情

## 老公的转变

老公很粗心，整天丢三落四，特别是手机，不是忘了充电，就是丢在不知什么地方，以前有点事情想联系他，真是费死老劲。为此，我跟他急过、闹过，可是收效甚微。

最近十多天，不知为什么，老公突然对拿手机变得十分在意起来，出门时，总要摸摸手机在没在衣兜里，晚上，总要不厌其烦地给

手机电池充电。我每次打电话给老公，他都接得很及时。

是什么原因让老公发生了这样一个一百八十度的大转弯呢？那天，我好奇地问起老公这个问题。没想到，老实木讷的他竟然说出这样一番话：“你不是刚考下驾照来吗？这几天你不是每天都开车上班吗？你想，一个新手每天开车跑那

么远的路，我能放心吗？你说，万一发生点什么情况，你打电话却找不到我，你怎么能处理得了？于是，我就天天将手机揣在衣兜里，一刻也不敢懈怠呢！”

听了老公的话，我真是感动得不知说什么好。我踮起脚尖，捧过他的脸，以迅雷不及掩耳之势，主动给了他一个吻。

张前

## 老城记忆

## 纳凉听书

儿时的三伏天酷热难耐，特别是夜晚难以入眠，晚上聚在一起纳凉听书成了老邻居们的一大享受。

上世纪60年代，我家住在下关方家营东头，会说书的倪叔与我家同住一排简易平房。倪叔当年40多岁，中等个，健壮的身材，宽宽的脑门，说话中气很足，为人和善，是位装卸工。那时人们的文化生活贫乏，加之夜晚家家户户在外纳凉，听书是一件极具诱惑力的事情。吃过晚饭洗过澡，老邻居们就嚷着要倪叔说书。倪叔也不推辞。

于是，倪叔门前的空地上就围坐上了几十号老邻居，男男女女、老老少少，有的是全家出动，就连倪婶和倪叔家的“五朵金花”也是他的忠实听众。人们或摇着芭蕉扇，或摇着纸扇，一边享受着清凉，一边享受着精神食粮。

倪叔说书时要泡杯浓茶，抽着烟，一副悠闲的样子。说书的内容全是我古典小说，主要有《三国演义》、《水浒传》、《西游记》等。

倪叔说书吐字清晰，神态随书中人物的命运呈现出喜怒哀乐，腔调随情节的跌宕起伏而抑扬顿挫，精彩之处还会不自觉地“手舞足蹈”，恰到好处地渲染了故事的气氛。曹操、诸葛亮、宋江、武松、孙大



漫画 张冰洁

圣等一个个英雄人物形象栩栩如生。听倪叔说书，你不想投入都不行，你的心会不知不觉地被故事情节所吸引、所打动，甚至连路人也经常驻足听书。

附近河塘阵阵蛙鸣和沪宁线上不时出现的火车撞击铁轨的隆隆响声，犹如伴奏曲，让故事听起来更加动听。而且，我们这些听众，最怕听到的话，就是讲到高潮时，倪叔慢悠悠来了一句“欲知后事如何，且听下回分解”，恨不得倪叔能一直一直就这么说下去。

俗话说心静自然凉，不知不觉两个多小时过去了。听完书，一个好觉，一个好梦。

听倪叔说书，一个夏天下来就像是看了一部部精彩的“连续剧”。

倪叔义务为老邻居们说书多年，给大家带来了欢乐，带来了知识。他自然也成了邻居们、特别是我们这些孩子心目中的偶像。笔者从小喜欢文学，这与倪叔多年说书的熏陶是分不开的。如今，倪叔离开人世已多年，但他仍旧那么让老邻居们怀念。

曾昭华

## 左邻右里

## 邻居碗换碗

那几天，我们不在家，女儿刚刚搬来的邻居大林家门开着，就跑了进去。

大林家正在那吃猪肉芹菜饺子。饺子沾着芝麻香油，让女儿直咽唾沫，女儿说：“大林叔，我想吃你家的饺子。”大林非常不高兴，连忙用手护着他的碗说：“没有了！”孩子小，不懂事，连忙接道：“你碗里还有好几个，我就要吃你碗里的。”

大林见女儿执着，站起身，生气地说：“我留这几个，明天做早饭呢！”说完后，端着碗进了屋。

女儿平时什么也不缺，就是隔

锅饭香，来家见了我们，把这件事原封不动地告诉了我们。我跟孩子他爸都觉得这个刚搬来的邻居大林，真是抠门：大人一口，孩子一碗，那点饺子算个啥？

一个星期后，我家里做豆腐卷，做好后，把豆腐卷放在碟子里，旁边放着一碟调料，让女儿蘸着吃。吃着吃着，大林的女儿跑了进来，看着我女儿满口香甜地在那吃，用鼻子使劲嗅着香味，不客气地说：“阿姨，我想吃你家的豆腐卷。”“去，去家拿碟子来！”我干脆地说道。

一会过后，大林的女儿欢蹦乱

跳地拿来了碟子，我给她满满地装了一大碟子，然后对她说：“顺便也带点给你的爸爸妈妈吃吃。”孩子听了，脆脆地答应了一声，然后开心地端着豆腐卷走了。

两天后，我下班时，女儿跟我说：“妈妈，今天大林叔叔喊我去他家吃饺子的，吃完后，他还给我带了一大碗回来，他说留给你们吃的。”

俗话说，亲戚来回转，邻居碗换碗，大家住在一起，是不能斤斤计较的，中国的礼尚往来，就能化一切干戈为玉帛。

白文林

## 为人父母

## 婆婆的大暑情结

每年大暑时节的前后，婆婆就会开始电话“轰炸”。

婆婆一会儿打电话来，说自己做了几把蒲扇，让我们回去拿，天气热正好用得上；一会儿又说乡下自家种的冬瓜可以吃了，要送一些到城里来；还说采了一些清热解暑的草药，让我们带到城里泡茶喝。诸如此类的事，层出不穷。

并非不理解婆婆的好意，只是我和丈夫的工作特别忙，两人在外企公司工作，整天忙得脚不沾地。而且还要见缝插针地抽时间，照顾刚上小学的儿子。为此，我和丈夫已经是焦头烂额，恨不得一天有四十八个小时。

偏偏在这种时候，婆婆又三番五次地让我们回去拿蒲扇或者草

药之类的东西。每次说没空，婆婆便说要自己送过来。也不是不愿见到婆婆，只是婆婆每次到城里，因为不会用电器，也不认得路，经常会闹出点事。因此，每次我和丈夫都要轮流请假，陪着婆婆。这对于时间本来就不够用的我和丈夫来说，无异于是在添乱。

也曾想过，将婆婆接到城里住，请个保姆照顾她。但婆婆一听到花钱，怎么也不肯。无奈，最后只能放弃了。

今年，婆婆的电话攻势如约而至。我和丈夫商量着，将公公婆婆都接过来。这么一来，有公公陪着，就不用我们担心了。最后，在我们的力邀下，婆婆带着老家的好几大袋草药蔬菜，在公公的陪同下，浩

浩荡荡地进城了。

过几天，我下班回家走到门口，正好听到婆婆正在和公公说话。“你以为我喜欢操这闲心呀？儿子身体不太好，媳妇肠胃差，这两口子整天这么忙，一点也不注意身体。还有小孙子，上小学了还这么瘦小，分明就是营养不良。这一家人呀，一点都不让人省心。我当然知道城里什么都有，用不着那些乡下的东西。可我要是不借这个理由过来看看，实在放心不下呀！”

门口的我顿时呆住了。原来，婆婆对这一切都心知肚明，坚持过来，其实是出于对我们的关心。而我和丈夫，忙于工作，不仅疏忽了家庭，也忽略了婆婆和公公。

叶轻驰

## 微时代

■至今还记得小学校长在一次升旗仪式上的讲话：“XX班在周五的大扫除期间，不但把自己的包干区跑道打扫干净了，还把围墙上的草都拔光了……可是……那是我们学校刚刚花钱请人来种的爬墙虎……”

■本人平面设计师一枚，家有一广告店。一位大叔拿了一张旧照片要来修（照片里面是一个女孩子的背影），因为是黑白照，要加色彩，所以很快就弄好了。那大叔说，这么快就做好啦？那你帮我把她转过来，我要看她的正面！我瞬间凌乱了……大叔你以为我是神啊……

■今天跟一对六十岁的老两口签合同，阿姨不会写字，让老爷子代签。老爷子写完叹口气说：“这三个字我写了四十年了，还是写不漂亮。”阿姨说：“我看着好看。”

■家有半岁萝莉一枚，胆儿特别小……话说本人这两天感冒了，一直打喷嚏，声音很大，还连续打，可怜的宝宝就随着我的喷嚏声抖啊抖啊抖啊抖，并且一脸惊恐表情，还伴随着老婆幽怨的目光……

■我妈喜欢玩电脑，把我的QQ和她的QQ同时开着，结果我妈的QQ一直响个不停，我的QQ一点动静都没有……

■一个同事患耳疾，到医院看。医生手里拿了一个小灯照她的耳朵，看了又看，感叹地说：“你的耳朵真好看！”同事心里美滋滋的，说：“长这么大，第一次有人夸我的耳朵好看。”医生听了说：“哦，我是说你的耳道很直，一眼就能看到底，很方便看。”

■上课的时候知道是星期几，不知道是几号……考试的时候，知道是几号，不知道是星期几……暑假在家，几号和星期几都不知道。

■刚看到一个段子【“一定要当上海贼王！”一名上海小偷被捕时这样高喊着自己的理想。】这还没什么，底下回复竟然都是，“一个小偷也想当海贼王？”“当海贼你到陆地上来干吗？”“不要侮辱海贼王”。忽然觉得……断句很重要……

■一男子和朋友到湖里划船，结果船翻了。他直落湖底，朋友赶去把他救起来。朋友问：“你不是会游泳吗？”男子说：“是啊，可湖边写着这里‘禁止游泳’啊！”

■高中时数学课上，老师刚把满满一黑板的题写完，回过头来，发现有个男生趴在桌子上睡觉，便指着男生的同桌生气地说：“把他叫起来！”那同桌也是男的，很听话，低头拿了捕睡觉的男生，小声说：“喂！老师让你上去擦黑板！”睡觉男生忙抬起头，发现老师正对着自己怒目而视，二话没说，一个箭步冲上讲台，几个上下，就把黑板擦干净了。老师还没缓过神儿来，那个同桌已笑趴到桌子底下……

■在路上，听到两个放学的小学生唱道：我在马路边捡到10块钱，把它交到水管帅哥手里面，帅哥拿着钱，对我把头点，我高兴地说了声，冲个会员！